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ВИКОРИСТАННЯ ЕВРИСТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОЇ ТЕОРІЇ В ПІЗНАННІ  

ПОСТРАДЯНСЬКИХ ЕКОНОМІК 

На пострадянському просторі в колах суспільствознавців інституціо-
налізм нерідко оцінюють як найперспективнішу методологію пізнання со-
ціального світу. Пояснюють це тим, що, з одного боку, розвиток схем ін-
ституціонального аналізу, зокрема в економічній науці, є наслідком усві-
домлення обмеженості економіко-аналітичної ортодоксії, прагнення подо-
лати позаісторичне і механістичне трактування господарювання у класич-
них аналітичних схемах мейнстриму, бажання глибше зрозуміти латентні 
та соціальні механізми господарської динаміки. З іншого боку, дослідни-
цька програма інституціоналізму дозволяє сформувати нове бачення гос-
подарювання — крізь призму інституціональної архітектоніки. У цьому разі 
інститути уявляються не зовнішніми умовами господарювання, а феноме-
нами, що утворюють саму його сутність. Унаслідок цього господарювання 
тлумачать як систему взаємопов’язаних інститутів, і їх функціонування і є 
функціонуванням самого господарювання. 

У пострадянському інституціоналізмі можна виокремити два віднос-
но самостійних крила, які відрізняються специфікою методологічних за-
сад. Перше: розвиток інституціоналізму в пострадянському суспільство-
знавстві, в тому числі в економічному аналізі, безпосередньо пов’язаний з 
опануванням представниками останніх відповідних західних концепцій, які 
вони намагаються адаптувати до пострадянських реалій. Ця обставина 
надала пострадянському інституціоналізму певної специфіки, що відрізняє 
його від західного зразка, який має свої традиції та історію. "Запозиче-
ний" інституціоналізм для його прибічників на пострадянському просторі 
не означає нового "інституціонального бачення" архітектоніки соціальної 
життєдіяльності, в тому числі господарювання. Проте, на їхню думку, його 
застосування дозволяє вивчати адаптацію нових економічних форм до по-
страдянського господарського середовища, а також фіксувати відхилення, 
парадокси, аномалії в господарському розвитку. Друге: інституціональний 
підхід почали використовувати і розвивати суспільствознавці, що спира-
ються на результати вітчизняних розробок. Тут його реалізують у річищі 
традиції, притаманній соціально-економічним дослідженням у політичній 
економії. Такого роду інституціоналізм передбачає розвиток ідей у пост-
радянському суспільствознавстві, в тому числі в економічному аналізі, як 
історично притаманний вітчизняній соціальній науці та практиці процес, 
що має власну основу. 

Наявність зазначених тенденцій у розвитку пострадянського інститу-
ціоналізму засвідчують, зокрема, щорічні міжнародні конференції, присвя-
чені цій проблематиці, які з 2002 року відбуваються в Донецькому націо-
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нальному технічному університеті. Поточного року відбулася п’ята така 
конференція. Вона, за традицією, була організована факультетом еконо-
міки і менеджменту університету спільно з департаментом економічної 
теорії Державного університету "Вища школа економіки" (Москва). Обго-
ворювалися такі теми: інституціональна теорія і проблеми перехідної еко-
номіки; інституціональна теорія фірми; економічна теорія права; інституці-
ональна структура на пострадянському просторі; інститути й економічна 
влада; власність як основний інститут економіки; держава та інституціона-
льна система перехідної економіки. Більшість виступів було опубліковано 
у збірнику "Наукові праці Донецького національного технічного універси-
тету"1. Було проведено два пленарних засідання, де з доповідями висту-
пили співголови конференції — завідувач департаменту економічної теорії 
ДУ "Вища школа економіки" д-р екон. наук Р.Нурєєв ("На шляху до де-
мократичного суспільства") і декан факультету економіки і менеджменту 
ДонНТУ д-р екон. наук В.Дементьєв ("Мотивація власників і структура 
економічної влади"). Відбулася презентація низки наукових видань, зок-
рема, книг "Пострадянський інституціоналізм — 2006: Влада і бізнес" (за 
загальною редакцією Р.Нурєєва); "Велика трансформація" Карла Полоньї: 
минуле, сьогодення, майбутнє" (за загальною редакцією Р.Нурєєва); 
М.Білоусенка "Загальна теорія економічної організації: організаційна ево-
люція індустріальної економіки" і деяких інших, а також останніх чисел жу-
рналу "Економічна теорія" й Економічного вісника Ростовського держав-
ного університету. Було ухвалено рішення про заснування міжнародної 
асоціації інституціональних досліджень, затверджено її установчі докумен-
ти. Під час конференції працювали три секції: "Теоретичні питання інсти-
туціоналізму", "Прикладні аспекти інституціональної теорії" та "Інституціо-
нальні аспекти функціонування підприємства". 

Відзначимо найцікавіші з поданих на конференції доповідей.  
Р.Нурєєв висвітлив результати здійсненого ним суспільного вибору 

інституціонального аналізу політичних систем. Було розкрито специфіку 
авторитарних і демократичних політичних устроїв, перехідних політичних 
систем, президентських і парламентських систем організації публічної 
влади, проаналізовано проблеми розподілу влади в пострадянських суспі-
льствах. В.Дементьєв висловив міркування з приводу розподілу економі-
чної влади в Україні й обґрунтував концепцію перерозподілу цієї влади в 
інтересах українського суспільства.  

Д-р екон. наук В.Вольчик і канд. екон. наук С.Ракша (Ростов-на-
Дону) привернули увагу до проблеми якості економічних інститутів, виве-
ли ключові детермінанти цього феномену і розкрили вплив останнього на 
основні економічні показники. Д-р екон. наук І.Малий (Київ) висловився з 
приводу інституціональних деформацій у транзитивній економіці постра-
дянського типу, які проаналізував з позицій методології економічного під-
ходу. На його думку, внаслідок цих деформацій в Україні існує рентоорієн-
тована економіка. У доповіді д-ра екон. наук А.Гриценка (Київ) розгляну-

                                                 
1 Наукові праці Донецького національного технічного університету: У 3-х т. — Серія 
"Економіка". — Вип. 31 (117). Матеріали цього збірника розміщені на сайті 
http://www.donntu:edu.ua в розділі "Бібліотека" (підрозділ "Інформаційні ресурси"). 
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то співвідношення ієрархічних і мережевих структур в інституціональній 
архітектоніці економічних систем, виокремлено основні етапи еволюції 
інституційної організації господарювання, розкрито їхню специфіку і по-
казано значення вдосконалення інституційної структури для суспільства. 
Д-р екон. наук Т.Меркулова (Харків) виклала свої міркування з приводу 
ефекта Лаффера в рамках допущень неокласичної й інституціональної те-
орії, показала зв’язок цього ефекту з реакціями платників податків і про-
дуктивною функцією держави. На думку канд. екон. наук Ю.Латова (Мос-
ква), який присвятив свою доповідь розкриттю подвійного дуалізму ра-
дянської та російської економіки, внаслідок поєднання легальних і адмініст-
ративних бар’єрів із нелегальною інституційною корупцією приватна влас-
ність російських підприємців залишається слабко специфікованою і перебу-
ває під великим адміністративним впливом. Канд. техн. наук М.Йохна 
(Хмельницький) висловився щодо шляхів подолання існуючих розбіжностей 
у трактуванні поняття "інститут". Він запропонував своє бачення характе-
рних ознак цього феномена, визначив фазові стани, в яких перебувають 
інститути у відповідних циклах. Канд. екон. наук М.Галабурда (Київ) зу-
пинився на проблемі вибору методології аналізу трансформації суспільних 
інститутів, оцінив релевантність основних концепцій інституціональних 
трансформацій до поточної практики відповідних пострадянських пере-
творень, обґрунтував причини невідповідності у структурі нормативних 
принципів методології аналізу і практичної діяльності з інституціонального 
реформування. Канд. екон. наук Ю.Ущаповський (Житомир) розкрив 
уплив перших класифікуючих соціологічних систем на формування мето-
дологічних засад інституціонального напряму в економічному аналізі 
впродовж ХІХ — початку ХХ століття. Канд. екон. наук В.Липов (Харків) 
продемонстрував пізнавальні можливості синергетичного підходу до ана-
лізу інституційних змін у трансформаційних економіках, зумовлених гло-
балізацією господарювання; при цьому наголосив на феномені біфуркації. 
У доповіді канд. екон. наук О.Длугопольського (Тернопіль) проаналізова-
но основні підходи до концептуалізації економіки добробуту з точки зору 
державного управління її відтворенням, розкрито напрями розвитку такого 
типу економіки. Д-р пед. наук Н.Анапова (Сімферополь) проаналізувала 
тенденцію до індивідуалізації суспільного життя, на підставі чого зробила 
висновок про необхідність формування нового напряму в інституціональ-
ному аналізі — інституціональної економіки індивідуума. У доповіді С.Гри-
ценко (Харків) економічна злочинність розглядається як особливий вид 
інституційної девіації; доводиться, що підставою економічної злочинності є 
інституційна анемія, а об’єктивними причинами її існування — суперечності 
між суспільними й індивідуальними трансакційними витратами. Канд. 
екон. наук О.Клишова (Донецьк) проаналізувала феномени господарської 
влади і корупції з позицій концепції економічної раціональності. Магістр 
соціології Н.Латова (Москва) в доповіді "Відчуження від влади і "колекти-
візм невільних людей" у студентському середовищі (досвід інституціональної 
шпаргалкології)" показала, що освітня система сучасної Росії є "школою" 
неформальних практик та інститутів влади — власності. Канд. екон. наук 
Л.Мочалова (Барнаул) висловила власне бачення можливих шляхів 
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розв’язання окремих методологічних суперечностей нової інституціональ-
ної економічної теорії; зробила припущення про існування методологічної 
дихотомії, в рамках якої принцип методологічного індивідуалізму виявля-
ється у зв’язку з принципом ієрархічної самоідентифікації, висунула гіпо-
тезу про ендогенний характер сталості переваг індивіда і підходи до фор-
малізації його опортуністичної поведінки в системі організаційних зв’язків. 
Б.Херрманн (Ноттингем, Великобританія) на прикладі експерименту в 
Росії виявив межі досягнення кооперативності за допомоги покарання. 
О.Кобзар (Москва) проаналізувала вплив інституційної структури російсь-
кого ринку праці на еволюцію типів зайнятості, форм організації робочого 
часу; розкрила особливості трудового контракту як інструмента регулю-
вання трудових відносин у різних сегментах ринку праці, зробила висно-
вок, що норми теперішнього російського трудового права є контрпродук-
тивними щодо формування постіндустріальних типів зайнятості. У доповіді 
канд. екон. наук Т.Голікової (Київ) існуючі підходи до пізнання організації 
державного управління економіко-відтворювальними процесами на субна-
ціональному рівні проаналізовано з точки зору їх парадигмальної прина-
лежності, розкрито евристичний потенціал інституційної системи управ-
ління регіональним соціально-економічним розвитком. Канд. екон. наук 
В.Сумін (Донецьк) охарактеризував умови активної професійної діяльнос-
ті особистості та межі стереотипів поведінки у групі, продемонстрував 
просторово-часову модель зміни поведінки працівника під упливом керу-
ючих параметрів, виявив причини і необхідність інституціалізації культури і 
структури управління.  

На заключному пленарному засіданні було схвалене рішення про 
зміну підходу до проведення конференцій: перенесення наголосу з тема-
тизації обговорення на проблематизацію. Йдеться, зокрема, про попере-
днє визначення "больових точок" і подальші дискусії щодо можливих шля-
хів їх усунення. 

 

В.Мельник, канд. екон. наук 
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